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Περίληψη 
 

H σχολική ηγεσία έχει αναγνωριστεί παγκοσµίως, ως βασικό στοιχείο της 
αποτελεσµατικότητας του εκπαιδευτικού οργανισµού. Οι διευθυντές/τριες των σχολείων 
κατέχουν κεντρικό ρόλο, ενώ το στυλ, η συµπεριφορά και οι πρακτικές τους επιδρούν στα 
µαθητικά αποτελέσµατα και σε παράγοντες που συνδέονται µε το εκπαιδευτικό προσωπικό. 
Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν: α) η διερεύνηση της σηµαντικότητας των παραγόντων 
που εκφράζουν ορισµένες από τις κύριες ηγετικές λειτουργίες, µε την αξιοποίηση ως δεικτών 
αποτελεσµατικότητας των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής (ΕΦΑ) και των 
ίδιων των διευθυντών/τριών, β) η διερεύνηση των στατιστικά σηµαντικών διαφορών ανάµεσα 
στις αντιλήψεις διευθυντών/τριων και ΕΦΑ και γ) η διερεύνηση των στατιστικά σηµαντικών 
διαφορών ανάµεσα στις αντιλήψεις διευθυντών/τριων και ΕΦΑ  σε σχέση µε το φύλο τους. Το 
δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν τετρακόσιοι δέκα πέντε (415) εκπαιδευτικοί (192 
διευθυντές/τριες και 223 ΕΦΑ) που υπηρετούσαν κατά το σχολικό έτος 2017-2018 στις 
σχολικές µονάδες της Πρωτοβάθµιας και της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης των νοµών Πιερίας 
και Ηµαθίας. Για τη συλλογή των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο της 
έρευνας των Pashiardis και Orphanou (1999). Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε το 
στατιστικό πακέτο SPSS v.21 για τις κοινωνικές επιστήµες. Για τη διερεύνηση της εγκυρότητας 
του ερωτηµατολογίου εφαρµόστηκε το µοντέλο της παραγοντικής ανάλυσης µε τη µέθοδο τω 
κυρίων συνιστωσών, ενώ η εσωτερική συνέπεια των παραγόντων ελέγθηκε µε τον συντελεστή 
αξιποπιστίας Cronbach´s alpha. Εφαρµόστηκαν στατιστικές αναλύσεις χρησιµοποιώντας 
κυρίως την περιγραφική στατιστική όπως µέσοι, διάµεσοι, τυπικές αποκλίσεις. 
Πραγµατοποιήθηκε στατιστικός έλεγχος για τη διαφορά των µέσων τιµών των δυο 
ανεξάρτητων δειγµάτων (independent Samples t-test) προκειµένου να διερευνηθούν οι 
στατιστικά σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στις αντιλήψεις των ΕΦΑ και των διευθυντών/τριων. 
Το ίδιο τεστ χρησιµοποιήθηκε για τη διερεύνηση της επίδρασης της µεταβλητής φύλο (άνδρας, 
γυναίκα), στις αντιλήψεις  ΕΦΑ και διευθυντών/τριων. Από τα αποτελέσµατα βρέθηκε ότι τόσο 
οι ΕΦΑ όσο και οι διευθυντές/τριες, θεώρησαν σηµαντικούς τους παράγοντες καθώς τους 
αξιολόγησαν µε τιµές πάνω από τον µέσο όρο. Βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στον 
παράγοντα «επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης» µε τους διευθυντές να τον θεωρούν 
πιο σηµαντικό από τους ΕΦΑ και στον παράγοντα «σχολικά προγράµµατα» που θεωρήθηκε 
πιο σηµαντικός από τους EΦΑ. Τέλος δε βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές ως προς 
την ανεξάρτητη µεταβλητή φύλο και στους τρεις υπό διερεύνηση παράγοντες τόσο στις 
αντιλήψεις των ΕΦΑ, όσο και στις αντιλήψεις των διευθυντών/τριων.  

Λέξεις Κλειδιά 
 

Διευθυντής-ηγέτης, αποτελεσµατική ηγεσία, ηγετικές λειτουργίες  
 

1. Εισαγωγή 
Τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε έντονο ερευνητικό ενδιαφέρον για το «αποτελεσµατικό 
σχολείο». Ένα «άλλο» σχολείο το οποίο δεν εστιάζει µόνον στη βελτίωση των επιδόσεων και 
την προαγωγή της µάθησης των µαθητών, αλλά επεκτείνει τους στόχους του και στην 
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ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη και την προσαρµογή τους στο σχολικό περιβάλλον ως ενεργών 
µελών της σχολικής κοινότητας (Χατζηχρήστου, 2014). Αυτός ο προβληµατισµός κατέδειξε 
τον καθοριστικό ρόλο του σχολικού διευθυντή-ηγέτη στην ποιοτική αναβάθµιση της 
παρεχόµενης εκπαίδευσης και την ανάπτυξη αποτελεσµατικών σχολικών µονάδων (Hoy & 
Miskel, 2005). Ποικίλες έρευνες σχετικά µε τη συµβολή της εκπαιδευτικής ηγεσίας στην 
αποτελεσµατική λειτουργία του σχολείου ανέδειξαν την κρίσιµη σηµασία διαφορετικών 
παραγόντων σχολικής αποτελεσµατικότητας. Στη βάση αυτής της διαπίστωσης, αναπτύχθηκαν 
κατά το διάστηµα των δυο τελευταίων δεκαετιών έρευνες επισκόπησης, οι οποίες αναζητούν 
συσχετίσεις -αρνητικές ή θετικές- ανάµεσα στα χαρακτηριστικά και τις πρακτικές του 
διευθυντή-ηγέτη και ενδοσχολικούς παράγοντες, τόσο σε επίπεδο σχολικής τάξης όσο και 
σχολικής µονάδας, οι οποίοι επηρεάζουν τη σχολική αποτελεσµατικότητα (Kythreotis et al., 
2010).  
Παράλληλα µε τη διαπίστωση  του πολυσχιδούς και πολύπλοκου χαρακτήρα της διευθυντικής 
σχολικής ηγεσίας, συντελέστηκε και η αναγνώριση του σχολικού διευθυντή-ηγέτη ως του 
σηµαντικότερου παράγοντα της σχολικής αποτελεσµατικότητας (Hauserman & Stick, 2013). 
Η σύνδεση της σχολικής ηγεσίας  µε την αποτελεσµατικότητα του σχολείου, βασίστηκε στα 
πορίσµατα ενός πλήθους ερευνών διαφορετικής µεθοδολογίας –εστιασµένων στην ενδελεχή 
µελέτη της συµπεριφοράς και του στυλ των διευθυντών (Θεοφιλίδης & Στυλιανίδης, 2000), οι 
οποίες την προσέγγισαν από διαφορετικές οπτικές και συνεισέφεραν η καθεµιά τους τη δική 
της εκτίµηση για την αποτελεσµατικότητά της (Louis et al., 2010) όσον αφορά σε διάφορες 
παραµέτρους της εκπαίδευσης: τους συντελεστές του εκπαιδευτικού έργου, µαθητές και 
εκπαιδευτικούς, τις εκπαιδευτικές  διαδικασίες, τους στόχους και τους σκοπούς του σχολείου 
(Reitzug & Patterson,1998). 
Τα πορίσµατα αυτών δείχνουν ότι η εκπαιδευτική ηγεσία συναρτάται στενά µε το ιδιαίτερο 
σχολικό περιβάλλον στο οποίο ασκείται (Scheurich 1998). Επηρεάζει θετικά κατά έµµεσο αλλά 
σηµαντικό τρόπο τη µάθηση των παιδιών (Leithwood & Jantzi 2005; Marzano et al., 2005; 
Robinson et al., 2008), µε την έννοια, κυρίως, ότι επιτυγχάνει τη δέσµευση και την ενεργή 
εµπλοκή τους στη διεξαγωγή των µαθηµάτων, που ως µεταβλητές αποτελούν ισχυρούς 
προγνωστικούς δείκτες της µάθησης (Fredricks et al., 2004). 
Η παρούσα έρευνα δίνει βαρύτητα στα ατοµικά και επαγγελµατικά χαρακτηριστικά του 
διευθυντή-ηγέτη, το στυλ ηγεσίας και τις πρακτικές στη βάση των οποίων λειτουργεί. Σ’ αυτό 
το πλαίσιο, επιχειρεί να ελέγξει την αποτελεσµατική λειτουργία της σχολικής διευθυντικής 
ηγεσίας µε την αξιοποίηση ως δεικτών αποτελεσµατικότητας αφενός, των αντιλήψεων των 
εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής και αφετέρου, των διευθυντών/τριών των σχολικών µονάδων 
της Πιερίας και Ηµαθίας.  
Διεθνείς έρευνες µελετούν την αποτελεσµατικότητα του σχολικού ηγέτη µέσα από τις 
αντιλήψεις των εκπαιδευτικών (Hallinger & Liu 2016; Hariri et al.,2016; Sebastian & 
Allensworth, 2012; Pashiardis,1995). Ωστόσο, δεν εντοπίζονται µελέτες που να έχουν ως 
οµάδα στόχου τους αποκλειστικά καθηγητές/τριες της Φυσικής Αγωγής, ως κατόχους µιας 
ειδικότητας που, λόγω της φιλοσοφίας και των ιδιαιτεροτήτων του αντικειµένου της, των 
σκοπών της διδασκαλίας του και της πολυδιάστατης αποστολής του, ενδέχεται να έχουν 
ιδιαίτερες αντιλήψεις και προσδοκίες όσον αφορά στην αποτελεσµατική σχολική ηγεσία και, 
κατά συνέπεια, την αποτελεσµατική λειτουργία της σχολικής µονάδας. Επίσης, υπάρχει κενό 
ερευνών που να αναλύουν τις αντιλήψεις εκπαιδευτικών και διευθυντών/τριων σε 
αντιπαραβολή και συσχετισµό µεταξύ τους προκειµένου, εντοπίζοντας στοιχεία αρµονίας ή 
δυσαρµονίας ανάµεσά τους, να αναδείξουν τα πλεονεκτήµατα που έχει για την ποιοτική και 
αποτελεσµατική άσκηση της σχολικής ηγεσίας η δέσµευση και των δύο µερών σε µια κοινή 
κουλτούρα παιδείας –βασισµένη στην υπευθυνότητα, τη συνέπεια και την απόδοση λόγου.  
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Η παρούσα µελέτη υπογραµµίζει τις διοικητικές και εκπαιδευτικές δεξιότητες που πρέπει να 
διαθέτουν οι διευθυντές/τριες για να είναι αποτελεσµατικοί καθώς και τους παράγοντες που 
επιδρούν θετικά στη σχολική διοίκηση στη βάση της δηµιουργίας ενός αποτελεσµατικού 
σχολείου. 
Και οι δύο οµάδες των συµµετεχόντων στην έρευνα ερµήνευσαν όλους τους παράγοντες του 
ερωτηµατολογίου ως σηµαντικούς, µε την οµάδα των διευθυντών/τριών να εκδηλώνει 
θετικότερη στάση απέναντι σ’ αυτούς, όπως προκύπτει από την αντιστοίχιση των µέσων όρων 
των απαντήσεών τους σχετικά µε τη σηµαντικότητα των παραγόντων του ερωτηµατολογίου. 
Σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν να διερευνήσει: α) το επίπεδο σηµαντικότητας των 
παραγόντων του ερωτηµατολογίου που αφορούν στις κυριότερες λειτουργίες της σχολικής 
ηγεσίας, µε την αξιοποίηση ως δεικτών αποτελεσµατικότητας των αντιλήψεων των 
εκπαιδευτικών Φυσικής Αγωγής (ΕΦΑ) και των προσωπικών αντιλήψεων των ίδιων των 
διευθυντών, β) την ύπαρξη στατιστικά σηµαντικών διαφορών ανάµεσα στις αντιλήψεις των 
δυο οµάδων του ερευνητικού δείγµατος (ΕΦΑ-διευθυντές/τριες) και γ) την ύπαρξη στατιστικά 
σηµαντικών διαφορών στις αντιλήψεις των ΕΦΑ και των διευθυντών /τριων για τη 
σηµαντικότητα των παραγόντων της αποτελεσµατικής σχολικής ηγεσίας µε βάση το φύλο τους. 

2. Μέθοδος, διαδικασία  

2.1. Δείγµα-Δηµογραφικά χαρακτηριστικά  
Το δείγµα της έρευνας αποτελέσαν συνολικά 415 εκπαιδευτικοί των σχολικών µονάδων της 
Πρωτοβάθµιας και της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης των νοµών Πιερίας και Ηµαθίας της 
Περιφερειακής Διοίκησης Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της 
Κεντροδυτικής Μακεδονίας το σχολικό έτος 2017-2018. Συγκεκριµένα οι εκατόν ενενήντα δύο 
(192) από αυτούς ήταν διευθυντές/τριες των σχολικών µονάδων (128 άνδρες και 64 γυναίκες) 
και οι διακόσιοι είκοσι τρεις (223) ήταν εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής ((127 άνδρες και 96 
γυναίκες). Ακόµη, το 73.1% ήταν 50-59 χρόνων, ενώ το 63.4% είχε περισσότερα από 20 χρόνια 
συνολική προϋπηρεσία.  

2.2. Όργανο µέτρησης 
Για τη συλλογή των δεδοµένων, προκρίθηκε η κατάρτιση δοµηµένου γραπτού 
ερωτηµατολογίου -για τη σύνταξη του οποίου αξιοποιήθηκε ως πρότυπο το χρησιµοποιούµενο 
στην έρευνα των Pashiardis και Orphanou (1999)  που θεωρήθηκε πολύ αξιόπιστο, µε δείκτη 
αξιοπιστίας: α=.94 (Cronbach´s alpha). Για τις ανάγκες της παρούσας µελέτης, το 
ερωτηµατολόγιο, σε πρώτη φάση µεταφράστηκε στην ελληνική γλώσσα µε τη µέθοδο της 
διπλής µετάφρασης (translation and back translation) από δύο έµπειρους µεταφραστές. Στη 
συνέχεια έγινε ενδελεχής µελέτη των ερωτηµάτων προκειµένου να ταιριάζουν µε το ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστηµα και να εκπληρώνουν τους στόχους της έρευνας. Για τον έλεγχο της 
αξιοπιστίας και εγκυρότητας του ερωτηµατολογίου πραγµατοποιήθηκε πιλοτική έρευνα, σε 
ένα δείγµα 200 εκπαιδευτικών και διευθυντών/τριων. Για την διερεύνηση της εγκυρότητας 
(construct validity) του οργάνου, εφαρµόστηκε το µοντέλο της παραγοντικής ανάλυσης µε τη 
µέθοδο των κυρίων συνιστωσών (principal components). Τελικά διατηρήθηκαν 54 ερωτήσεις 
και επτά (7) παράγοντες: οργάνωση και διοίκηση, σχολικό κλίµα, επίλυση προβληµάτων και 
λήψη απόφασης, σχέσεις µε τους γονείς και την τοπική κοινωνία, διαχείριση του ανθρώπινου 
δυναµικού, διαχείριση των µαθητών και σχολικά προγράµµατα. Οι συµµετέχοντες κλήθηκαν 
να αξιολογήσουν τον βαθµό σηµαντικότητας των παραγόντων αποτελεσµατικής διοίκησης µε 
5-βάθµια κλίµακα Likert επιλέγοντας τον βαθµό 1 (καθόλου) – 5 (πάρα πολύ). 
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Εσωτερική συνέπεια και εγκυρότητα των παραγόντων του ερωτηµατολογίου. Μετά την 
περιστροφή των ορθογώνιων αξόνων µε τη µέθοδο varimax, η διερευνητική παραγοντική 
ανάλυση έδειξε την ύπαρξη επτά (7) παραγόντων µε τους οποίους εξηγείται 66.8 % του 
συνόλου του δείγµατος. Η επιβεβαιωτική παραγοντική ανάλυση πραγµατοποιήθηκε για να 
ελέγξει την αξιοπιστία του οργάνου µέτρησης. Από τα αποτελέσµατα φάνηκε η καλή 
προσαρµογή του µοντέλου στα δεδοµένα της έρευνας ( χ2 = 3099.449, df = 1293, p=.000 
RMSEA = .058, 90% CI = [.056, .061]). Η εσωτερική συνέπεια ελέγχθηκε µε τον συντελεστή 
αξιοπιστίας Cronbach´s alpha . Όπως φαίνεται και στον πίνακα 1, η ανάλυση Cronbach´s 
alpha έδειξε υψηλά επίπεδα εσωτερικής συνέπειας (.82-.94).  
 

  Πίνακας 1. Εσωτερική συνέπεια των παραγόντων 
α/α Παράγοντας Cronbach’s alpha 

1 Οργάνωση και διοίκηση .94 

2 Σχολικό κλίµα .93 

3 Επίλυση προβληµάτων και λήψη Απόφασης .94 

4 Σχέσεις µε τους γονείς και την τοπική κοινωνία .92 

5 Διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού .89 

6 Διαχείριση των µαθητών  .90 

7 Σχολικά προγράµµατα .82 

 

2.3. Στατιστική ανάλυση 
Για τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο (SPSS 
v.21) για τις κοινωνικές επιστήµες. Για την επιβεβαιωτική παραγοντική ανάλυση 
χρησιµοποιήθηκε το IBM SPSS AMOS v.22., ενώ η εσωτερική συνέπεια των παραγόντων 
ελέγθηκε µε τον συντελεστή αξιοπιστίας Cronbach´s alpha. Χρησιµοποιήθηκε περιγραφική 
στατιστική µε µέσες τιµές, διαµέσους και τυπικές αποκλίσεις για να προσδιοριστούν οι 
ηγετικές λειτουργίες, (παράγοντες), που θεωρούνται πιο σηµαντικές και από τις δυο οµάδες 
του ερευνητικού δείγµατος (ΕΦΑ-Διευθυντές). Για να εντοπιστεί η διαφοροποίηση των 
αντιλήψεων ανάµεσα στις δυο οµάδες του ερευνητικού δείγµατος (ΕΦΑ-διευθυντές/τριες) για 
τη σηµαντικότητα των παραγόντων πραγµατοποιήθηκε στατιστικός έλεγχος για τη διαφορά 
των µέσων τιµών των δυο ανεξάρτητων δειγµάτων (Independent-samples t-test). Τέλος το ίδιο 
τεστ χρησιµοποιήθηκε για τη διερεύνηση της επίδρασης της µεταβλητής φύλο (άνδρας, 
γυναίκα), στις αντιλήψεις  ΕΦΑ και διευθυντών/τριων.  

2.4. Διαδικασία 
Η συλλογή των δεδοµένων έλαβε χώρα από τον Οκτώβριο του 2017 έως τον Ιανουάριο του 
2018. Αρχικά εξασφαλίστηκε η έγκριση της διεξαγωγής της έρευνας από τα αντίστοιχα 
τµήµατα της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας. 
Στα επιλεγµένα σχολεία της έρευνας αποστάλθηκε ενηµερωτικό σηµείωµα στον/στην 
Διευθυντή/τρια για τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας, καθώς και αναλυτικός 
προγραµµατισµός επίσκεψης όλων των σχολείων. Η παράδοση των ερωτηµατολογίων έγινε 
προσωπικά από την ερευνήτρια. Η συµπλήρωσή τους για τους µεν εκπαιδευτικούς φυσικής 
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αγωγής πραγµατοποιήθηκε στο γραφείο των διδασκόντων κατά τη διάρκεια διαλείµµατος ή 
κενού, ενώ για τους διευθυντές/τριες στο γραφείο τους, µε παρουσία της ερευνήτριας. Οι 
συµµετέχοντες έπρεπε να απαντήσουν κατά πόσο σηµαντικές θεωρούν τις δηλώσεις του 
ερωτηµατολογίου, αναφορικά µε τις δεξιότητες του διευθυντή/τρια.  

3. Αποτελέσµατα 
Στον παρακάτω πίνακα 2, παρουσιάζονται οι µέσες τιµές και ο έλεγχος µέσων τιµών, 
ανάµεσα στις αντιλήψεις των ΕΦΑ και των διευθυντών/τριων, καθώς και η αξιολόγηση των 
παραγόντων και από τις δυο οµάδες του ερευνητικού δείγµατος. 
 
         Πίνακας 2. Μέσες τιµές και έλεγχος των µέσων τιµών  

Παράγοντες θέση     N Μ 
(SD) 

Τιµή 
t 

 Τιµή 
        p 

1. Οργάνωση και 
διοίκηση 

ΕΦΑ 217 4.51 
(.59) 

-1.098 .273 

Διευθυντές/τριες 180 4.57 
(.490) 

  

 
2. Σχολικό κλίµα  

ΕΦΑ 216 4.48 
(.58) 

-.039 .969 

Διευθυντές/τριες 181 4.48 
(.47) 

  

 
3. Επίλυση 
προβληµάτων και λήψη 
απόφασης  

ΕΦΑ 217 4.52 
(.64) 

-2.757 .006 

Διευθυντές/τριες 182 4.69 
(.53) 

  

 
4. Σχέσεις µε τους 
γονείς και την τοπική 
κοινωνία 

ΕΦΑ 219 4.30 
(.72) 

-1.194 .233 

Διευθυντές/τριες 169 4.38 
(.61) 

  

 
5. Διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού 

ΕΦΑ 215 3.99 
(.76) 

.426 .670 

Διευθυντές/τριες 176 3.96 
(.67) 

  

 
6. Διαχείριση των 
µαθητών 

ΕΦΑ 215 4.19 
(.75) 

-.244 .807 

Διευθυντές/τριες 181 4.21 
(.67) 

  

7. Σχολικά 
προγράµµατα 
 

ΕΦΑ 215 4.22 
(.79) 

9.828 .000 

Διευθυντές/τριες 181 2.80 
(1.81) 

  

   
           Σηµείωση: Mean=µέση τιµή, SD =τυπική απόκλιση 

 
Τόσο οι ΕΦΑ, όσο και οι διευθυντές/τριες της έρευνας αξιολόγησαν ως σηµαντικούς όλους 
τους παράγοντες, που αποτυπώνουν τις κύριες ηγετικές λειτουργίες τις οποίες πρέπει να 
ασκούν οι αποτελεσµατικοί διευθυντές, καθώς τους έδωσαν τιµές που ξεπερνούν τον µέσο όρο 
σηµαντικότητας (εύρος µέσων τιµών ΕΦΑ 3.99-4.52/διευθυντων/τριων 2.80-4.69). 
Ειδικότερα, οι ΕΦΑ θεωρούν πιο σηµαντικές τις ικανότητες του διευθυντή/τριας στους 
παράγοντες: «Επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης» (Μ=4.83, SD=.64) και «Οργάνωση 
και διοίκηση» (Μ=4.51 SD=.59). Ακολουθούν οι παράγοντες: «Σχολικό κλίµα» (Μ=4.48 
SD=14.45), και «Σχέσεις µε τους γονείς και την τοπική κοινωνία» (Μ=4.30 SD=.72).  
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Κατά τον ίδιο τρόπο και οι διευθυντές/τριες που συµµετείχαν στην έρευνα κατατάσσουν στις 
τέσσερις πρώτες θέσεις τους παραπάνω παράγοντες και µάλιστα στην ίδια σειρά µε τους ΕΦΑ, 
αλλά µε µεγαλύτερες τιµές (πίνακας, 2). 
Οι ΕΦΑ αξιολογούν µε χαµηλότερες τιµές τη σηµαντικότητα των παραγόντων «Σχολικά 
προγράµµατα» (M=4.22 SD=.79) και «Διαχείριση των µαθητών» (Μ=4.19 SD=.75), ενώ στην 
τελευταία θέση σε βαθµό σηµαντικότητας κατατάσσουν τον παράγοντα «Διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού» (Μ=3.99 SD=.76). 
Όσον αφορά τους διευθυντές/τριες θεωρούν µέτριας σηµαντικότητας τους παράγοντες 
«Διαχείριση των µαθητών» (M=3.96 SD=.67) και «Διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού» 
(M=3.96 SD=.67). Τέλος πιο χαµηλά και από τους 7 παράγοντες αξιολογούν τον παράγοντα 
«Σχολικά προγράµµατα» (M=2.80 SD=1.81).  
Ο στατιστικός έλεγχος για τη διερεύνηση της διαφοράς των µέσων τιµών των δυο ανεξάρτητων 
δειγµάτων (Independent Samples t-test), κατέδειξε στατιστικά σηµαντικές διαφορές για τους 
παράγοντες, «Επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης» (t (396.86) = -2.757, p<.05) και 
«Σχολικά προγράµµατα» (t (237.82) = 9.828, p<.05). Στους υπόλοιπους πέντε(5) παράγοντες 
δε βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στις αντιλήψεις των ΕΦΑ και των 
διευθυντών/τριων. Στο παρακάτω σχήµα 1 αποτυπώνονται οι στατιστικά σηµαντικές διαφορές 
στον 3ο παράγοντα (Επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης), τον οποίο αξιολογούν ως 
πιο σηµαντικό, οι διευθυντές/τριες και στον 7ο παράγοντα (Σχολικά προγράµµατα), τον οποίο 
αξιολογούν ως πιο σηµαντικό οι ΕΦΑ.  
 

 
Σχήµα 1: Διάγραµµα σύγκρισης των παραγόντων του ερωτηµατολογίου ανάµεσα στις αντιλήψεις των    
διευθυντών/τριων και των ΕΦΑ. 

Διαφορές µεταξύ των φύλων: Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης t-test για ανεξάρτητα δείγµατα 
έδειξαν ότι δεν  υπάρχουν στατιστικά σηµαντικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των δύο φύλων  
σε κανέναν από τους επτά (7) παράγοντες του ερωτηµατολογίου και για τις δυο οµάδες του 
ερευνητικού δείγµατος, καθώς τα επίπεδα σηµαντικότητας ήταν µεγαλύτερα από τα επίπεδα 
στατιστικής σηµαντικότητας (p>.05). 

4. Συζήτηση  
Πρώτος σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν η διερεύνηση του βαθµού σηµαντικότητας των 
παραγόντων της αποτελεσµατικής σχολικής ηγεσίας σύµφωνα µε τις απόψεις των 
εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής και των διευθυντών/τριων. 
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Τόσο οι ΕΦΑ, όσο και οι διευθυντές/τριες της έρευνας αξιολόγησαν ως σηµαντικούς όλους 
τους παράγοντες, που αποτυπώνουν τις κύριες ηγετικές λειτουργίες τις οποίες πρέπει να 
ασκούν οι αποτελεσµατικοί διευθυντές, καθώς τους έδωσαν τιµές που ξεπερνούν τον µέσο όρο 
σηµαντικότητας. Αποδεικνύεται, κατά συνέπεια, η εγκυρότητα των χαρακτηριστικών του 
αποτελεσµατικού διευθυντή-ηγέτη, όπως περιγράφονται από το ερωτηµατολόγιο, σύµφωνα µε 
τις αντιλήψεις και των δυο οµάδων του ερευνητικού δείγµατος. Το εύρηµα αυτό συµφωνεί µε 
τα αποτελέσµατα της έρευνας των Bauckman & Pashiardis, (2012).  
Πιο αναλυτικά και οι δυο οµάδες του ερευνητικού δείγµατος αξιολόγησαν ως πιο σηµαντικό 
και από τους επτά (7) παράγοντες αποτελεσµατικής σχολικής διοίκησης τον παράγοντα 
«Επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης». Πορίσµατα ερευνών συγκλίνουν µε το 
παραπάνω εύρηµα καθώς θεωρούν την παραπάνω ηγετική ικανότητα θεµελιώδη διαδικασία 
και βασική λειτουργία όλων των οργανισµών, συµπεριλαµβανοµένου και του εκπαιδευτικού 
οργανισµού (Pashiardis, 1993). Παράλληλα σύγχρονες έρευνες υποστηρίζουν  τη σηµασία της 
εφαρµογής από τους διευθυντές/τριες των σχολικών µονάδων ενός συµµετοχικού τρόπου 
διοίκησης και λήψης αποφάσεων, καθώς εξασφαλίζεται µέσω αυτού η ενεργός συµµετοχή των 
εκπαιδευτικών σε ζητήµατα που άπτονται της αποτελεσµατικής λειτουργίας τους, η δέσµευσή 
τους στην υλοποίηση των στόχων τους και η προσωπική επαγγελµατική ικανοποίησή τους 
(Hariri, et al., 2016; Hulpia et al., 2011; Hulpia & Devos, 2009; Καστανίδου & Τσικαντέρη, 
2015).  
Ο παράγοντας «Οργάνωση και διοίκηση» τοποθετήθηκε στη δεύτερη θέση σε σειρά ως προς 
τον βαθµό σηµαντικότητάς του και από τις δυο οµάδες του ερευνητικού δείγµατος. Η βαρύτητα 
που απέδωσαν οι συµµετέχοντες στον παραπάνω παράγοντα, ενδέχεται να οφείλεται στον 
χαρακτήρα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος που χαρακτηρίζεται από 
συγκεντρωτισµό, σαφείς ιεραρχικές σχέσεις, εκτεταµένη νοµοθεσία, πολυνοµία και 
φορµαλισµό, βασίζει τη λειτουργία του στον έλεγχο και τη λογοδοσία και ελέγχεται αυστηρά 
από την πολιτεία (Κουτούζης, 2012; 2008; Pashiardis, et al., 2005).  
Στην τρίτη θέση κατατάχθηκε ο παράγοντας «Σχολικό κλίµα» από τους ΕΦΑ και τους 
διευθυντές/τριες. Πορίσµατα σχετικών ερευνών υποστηρίζουν ότι το σχολικό κλίµα και η 
κουλτούρα είναι βασικές µεταβλητές για τις επιδόσεις των µαθητών και για την 
αποτελεσµατικότητα των σχολείων (Marzano et al., 2005; Pashiardis, 2001;Sebastian & 
Allensworth, 2012).  
Ο παράγοντας «Σχέσεις µε τους γονείς και την τοπική κοινωνία» αξιολογήθηκε ως µέτριος σε 
βαθµό σηµαντικότητας και από τις δυο οµάδες του ερευνητικού δείγµατος, καθώς κατατάχθηκε 
στην τέταρτη θέση. Ωστόσο, τόσο η διεθνής όσο και η εγχώρια βιβλιογραφία καταδεικνύουν 
τη σηµαντικότητα του παραπάνω παράγοντα σε σχέση µε την αποτελεσµατικότητα της 
σχολικής µονάδας (Noman et al., 2018; Martin, 2012; Brauckmann & Pashiardis, 2012; 
Saleem, 2010; Καµπουρίδης, 2002), καθώς βρέθηκε ότι συνεισφέρει µε πολλαπλά οφέλη για 
µαθητές, εκπαιδευτικούς και το ευρύτερο εκπαιδευτικό περιβάλλον (Demsey & Walker, 2002). 
Η ανάπτυξη των σχολικών προγραµµάτων καταλαµβάνει την πέµπτη (5η) θέση στη σειρά 
σηµαντικότητας των επτά (7) παραγόντων, σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των ΕΦΑ. Αντίθετα, 
πορίσµατα ερευνών υποστηρίζουν ότι η διδασκαλία και η µάθηση βρίσκονται στον πυρήνα της 
εκπαιδευτικής ηγεσίας, ενώ ο ρόλος των διευθυντών/ τριων είναι πολύ κρίσιµος στην 
υποστήριξη του περιβάλλοντος µάθησης και διδασκαλίας µέσω της διαχείρισης και την 
ανάπτυξη των εκπαιδευτικών προγραµµάτων (Gurley et al., 2015). Ο ίδιος παράγοντας 
καταλαµβάνει την τελευταία θέση σε σειρά σηµαντικότητας, σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των 
διευθυντών/τριων. Αυτό θα µπορούσε να σηµαίνει ότι δεν έχουν ακόµη αντιληφθεί τον 
πολύπτυχο και πολυεπίπεδο ρόλο τους ως «ηγετών» της σχολικής µονάδας µε αυξηµένες 
διοικητικές αλλά και παιδαγωγικές ευθύνες και αρµοδιότητες. Οι διευθυντές/τριες 
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εξακολουθούν να είναι εγκλωβισµένοι στο γραφειοκρατικό, διαχειριστικό πρότυπο σχολικής 
διοίκησης όπως φαίνεται, εξάλλου, από τη σηµασία που αποδίδουν στον παράγοντα 
«Οργάνωση και διοίκηση».  
Ο παράγοντας «Διαχείριση των µαθητών», τοποθετήθηκε στην έκτη (6η) θέση, σε σειρά 
σηµαντικότητας, σύµφωνα µε τις αντιλήψεις των ΕΦΑ, αλλά αξιολογήθηκε µια θέση ψηλότερα 
από τους διευθυντές/τριες, που τον τοποθέτησαν στην πέµπτη (5η) θέση. Το παραπάνω εύρηµα 
έρχεται σε αντίθεση µε σύγχρονες έρευνες που υποστηρίζουν ότι ένα από τα χαρακτηριστικά 
του αποτελεσµατικού ηγέτη είναι το ενδιαφέρον του για τη διδασκαλία/διαπαιδαγώγηση των 
µαθητών και η µέριµνά του όσον αφορά στη διασφάλιση των απαραίτητων προϋποθέσεων για 
τη µάθηση (Λαΐνας, 2004) όπως, επίσης, και ότι ο σύγχρονος ηγέτης επηρεάζει έµµεσα τα 
ακαδηµαϊκά αποτελέσµατα και τις επιδόσεις των µαθητών µέσω της διαµόρφωσης του 
κατάλληλου σχολικού κλίµατος, της ανάπτυξης της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου, της 
εξασφάλισης της οργανωσιακής δέσµευσης των εκπαιδευτικών στην υλοποίηση των σχολικών 
στόχων (Heck & Hallinger, 2014; Coelli & Green, 2012; Hallinger, 2011; Sammons, et al., 
2011; Leithwood et al., 2004, 2006; Robinson, 2011).  
Ο παράγοντας «Διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού» αξιολογήθηκε από τους ΕΦΑ ως ο 
λιγότερο σηµαντικός από τους επτά (7) παράγοντες του ερωτηµατολογίου και κατατάχθηκε 
στην τελευταία θέση του αντίστοιχου πίνακα, ενώ οι διευθυντές/τριες τον αξιολόγησαν 
υψηλότερα, καθώς τον τοποθέτησαν στην έκτη (6η) θέση. Μια πιθανή ερµηνεία είναι ότι οι 
διευθυντές/τριες, από τη στιγµή που δε λαµβάνουν επαρκή προετοιµασία για τον πολύπλοκο 
ρόλο τους, που είναι πολύ διαφορετικός από τον ρόλο του δασκάλου για τον οποίο έχουν 
προετοιµαστεί (Bush, 2018), δε διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις για τη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού µε επιτυχία (Pashiardis et al., 2005; Pashiardis, 2001; 1999; 1995) και 
είναι περισσότερο προσανατολισµένοι στην επίτευξη των διοικητικών τους στόχων, όπου δεν 
απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις. Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Robinson (2007) η επίτευξη των 
µαθητικών αποτελεσµάτων είναι µεγαλύτερη όταν υπάρχει άµεση συµµετοχή του ηγέτη στη 
µάθηση και την επαγγελµατική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών.  
Δεύτερος σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν η σύγκριση ανάµεσα στις απόψεις των ΕΦΑ και 
των διευθυντών/τριων για τους παράγοντες του ερωτηµατολογίου. Από τα αποτελέσµατα 
βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στις αντιλήψεις των ΕΦΑ και των 
διευθυντών/τριων στους παράγοντες: «Επίλυση προβληµάτων και λήψη απόφασης» µε τους 
διευθυντές/τριες να τον θεωρούν πιο σηµαντικό και «Σχολικά προγράµµατα» µε τους ΕΦΑ να 
του αποδίδουν µεγαλύτερη σηµαντικότητα. Το εύρηµα αυτό επιβεβαιώνεται και από 
πορίσµατα παλιότερης έρευνας, όπου βρέθηκε ότι οι εκπαιδευτικοί παραπονούνται ότι οι 
διευθυντές ασχολούνται ελάχιστα µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα και περισσότερο µε θέµατα 
εκτός τάξης, µε εξαίρεση τα προβλήµατα πειθαρχίας (Snyder & Ebmeier, 1992). Αντίθετα, 
νεώτερες έρευνες υποστηρίζουν τη σηµασία της συµβολής των αποτελεσµατικών 
εκπαιδευτικών ηγετών στην ανάπτυξη και τη διαχείριση των αναλυτικών προγραµµάτων 
(Gurley et al., 2015; Robinson, 2007 Πασιαρδής, 2004). 
Τρίτος σκοπός αυτής της έρευνας ήταν η διερεύνηση των στατιστικά σηµαντικών διαφορών 
των αντιλήψεων των ΕΦΑ και των διευθυντών/τριων ως προς την ανεξάρτητη µεταβλητή 
φύλο. Από τα αποτελέσµατα δε βρέθηκαν στατιστικά σηµαντικές διαφορές όσον αφορά τη 
µεταβλητή φύλο σε κανέναν από τους παράγοντες του ερωτηµατολογίου και για τις δυο οµάδες 
του ερευνητικού δείγµατος.   

5. Η σηµασία για τη φυσική αγωγή 
Κεντρικό ρόλο στην πραγµάτωση των στόχων της Φυσικής Αγωγής, που στη σύγχρονη 
εκπαιδευτική και κοινωνική πραγµατικότητα συνοψίζονται αφενός, στην απόκτηση από 
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πλευράς των µαθητών θετικής στάσης απέναντι στη δια βίου άσκηση για την εξασφάλιση της 
σωµατικής και ψυχικής υγείας και, αφετέρου, στην εµβίωση αξιών και την ανάπτυξη  
συµπεριφορών, ώστε να λειτουργούν παραγωγικά µε θετικό πρόσηµο για το κοινωνικό σύνολο, 
διαδραµατίζουν οι Εκπαιδευτικοί Φυσικής Αγωγής (ΕΦΑ). Η συγκεκριµένη ειδικότητα 
εκπαιδευτικών ασχολείται µε τη διδασκαλία ενός γνωστικού αντικειµένου µε ιδιαίτερους 
στόχους και ξεχωριστή δοµή και οργάνωση από τα υπόλοιπα του προγράµµατος σπουδών, στο 
πλαίσιο της οποίας αντιµετωπίζει δυσκολίες και προβλήµατα που για την υπέρβασή τους 
απαιτείται ιδιαίτερη διαχείριση µε τη συνδροµή του διευθυντή της σχολικής µονάδας. 
Συγκεκριµένα ο/η διευθυντής/τρια του σχολείου µπορεί να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο 
µέσω της καλλιέργειας ενός θετικού υποστηρικτικού κλίµατος και της ενδυνάµωσης της θέσης 
τους στο σχολείο (Whipp & Sallin, 2018), που θα συµβάλουν στην ενίσχυση της 
αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίµησής τους, τις οποίες καταρρακώνει η αίσθηση της 
περιθωριοποίησής τους στον εργασιακό χώρο. Υπό αυτή την έννοια, η δηµιουργία από αυτούς 
µιας υποστηρικτικής κουλτούρας στη σχολική µονάδα, στη βάση της οποίας οι ΕΦΑ 
εισπράττουν σεβασµό από τους υπόλοιπους συντελεστές του εκπαιδευτικού έργου και 
αναγνώριση του επαγγελµατισµού τους, τονώνει την αυτοπεποίθηση και τον αυτοσεβασµό 
τους ως επαγγελµατιών (Richards et al., 2018) και τροφοδοτεί την επαγγελµατική τους 
ικανοποίηση (Day et al., 2005). Μέσα από τη συγκεκριµένη στάση και συµπεριφορά οι 
σχολικοί ηγέτες συµβάλλουν στη µείωση του στρες των ΕΦΑ στον χώρο εργασίας τους, στην 
ενίσχυση της εµπιστοσύνης τους στον σχολικό οργανισµό και στην άντληση ικανοποίησης από 
τη δουλειά τους, µε τελικό αποδέκτη των θετικών επαγγελµατικών συµπεριφορών τους τον 
µαθητή και τα ακαδηµαϊκά του αποτελέσµατα (Gorozidis & Papaioannou, 2011).  

7. Επίλογος 
Η διερεύνηση της σηµαντικότητας των κύριων ηγετικών λειτουργιών που πρέπει να διαθέτει ο 
σύγχρονος διευθυντής/τρια για να είναι αποτελεσµατικός και να προσφέρει επαγγελµατική 
ικανοποίηση στους ΕΦΑ, οδηγεί στον εντοπισµό των περιοχών της εκπαιδευτικής ηγεσίας 
όπου οι διευθυντές/τριες είναι αποτελεσµατικοί καθώς και στις περιοχές όπου χρειάζονται 
βελτίωση. Η βελτίωση αυτή µπορεί να επιτευχθεί µέσω εξειδικευµένων και στοχευόµενων 
προγραµµάτων προετοιµασίας που οι υπεύθυνοι χάραξης και εφαρµογής της εκπαιδευτικής 
πολιτικής είναι σκόπιµο να υλοποιήσουν. 
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